
Висновки. Отже, лялька є одним з вагомих критеріїв давності та 

своєрідності національної культури. Вона зберігає ті сюжетні, пластичні та 

образні фактори, які вже втрачено в інших видах народного мистецтва. Тому 

залучення до суспільно-культурного, інтелектуально-мистецького обігу такого 

важливого чинника як народна іграшка, зокрема - лялька, конче позначається на 

стані культурного самовідчуття суспільства, на характері формування національної 

самосвідомості, зрештою на результатах духовно-морального та художньо- 

естетичного виховання студентів художньо-графічних факультетів. Успішне 

виконання художньої авторської ляльки можливе за умов синтезу набутих студентами 

навичок в області народознавства, історії мистецтва, композиції, специфічних технік 

виготовлення ляльок, що дозволяє втілювати у життя їх творчі задуми.

Перспективи подальших досліджень у даному напрямку. Результати 

досліджень можуть бути використані при розробці навчальних програм, спецкурсів, 

індивідуальній роботі з фахових дисциплін на художньо-графічних факультетах 

педагогічних вузів
.Тяпфатура.
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Постановка проблеми. Забезпечення всебічного розвитку особистості 

учня шляхом засвоєння системи знань - найважливіше завдання сучасно? 

загальноосвітньої школи До складу системи знань входять поняття, закони, 

теорії, концепції тощо. Розумовий розвиток являє собою здатність 

переосмислювати старі та конструювати нові поняття у відповідності з умовами 

життя, які весь час змінюються. Поняття - це логічні атоми нашої 

інтелектуальної діяльності. Лише вони надають нашим словам адекватного 

значення, перетворюють мову в осмислене міркування [1,27].

Тому педагог на уроках прагне виробити у учнів вміння правильно й 

доцільно вживати поняття, адже вони допомагають йому пізнавати світ 

людської культури не як просте нагромадження розпливчастих і розрізнених 

фактів, теорій, а як систему, органічне ціле [2, 93] Естетика, як філософське 

знання, потребує розвиненого логічного мислення, належний рівень якого, 

нажаль. не досягається методикою шкільного навчання. Виявляється, що навіть 

у старших класах, учні не вміють підмічати і виокремлювати головне, 

аргументовано викладати думку, правильно й доречно вживати відповідні 

поняття, терміни. Вдається в знаки і відсутність «Основ логіки» як 

загальнообов'язкового курсу в середній школі, метою якого могло б стати 

ознайомлення учнів з основами логічної культури мислення.

Існують і інші причини цього явища. По-перше, не доопрацювання школи 

в засвоєнні понять учнями полягає в тому, що самі вчителі не завжди достатньо 

чітко уявляють собі зміст окремих понять, не знають історії виникнення та 

застосування цих понять в науці Автори підручників і посібників не беруть до 

уваги цей факт Вчитель здебільшого немає грунтовної інформації щодо 

естетичної термінології оскільки під час навчання у вищому навчальному

зо



оагпаш для нього передбачено лише оглядовий курс з естетики, довідникова 

література за своєю структурою настільки узагальнено подає відомості, що теж 

мало в чому здатна допомогти при підготовні до уроку.

По-друге, не завжди в курсі естетики враховується обсяг знань 

(ПОНЯТТЄВИЙ), який учні отримують в процесі вивчення інших дисциплін і 

передовсім мистецтвознавчого спрямування Тобто вчитель веде цей процес без 

опори на між предметні зв’язки, наприклад у випадку з використанням поняття 

«форма». «формальний», «формування», «формалізм».

По-третє, відсутність бачення вчителем перспективи в розвитку поняття, 

того рівня на якому воно мас бути сформоване у учнів до моменту закінчення 

школи, в результаті вивчення предметів певного циклу. Звідси й не дивно, що 

навіть у вищому навчальному закладі, вивчаючи теоретичну естетику, значна 

частина студентів переконана, що «естетичне», «прекрасне», «гармонійне», 

«художнє» - це тотожні поняття.

Аналіз досліджень. Важливими для оновлення естетико-художньої 

освіти були і залишаються філософські ідеї про пізнання як цілісне ставлення 

людини до світу, про світоглядну свідомість як єдність світорозуміння, 

світосприйняття і світовідношсння (М.Бахтін, В Малахов). Людина пізнає світ і 

себе в ньому не тільки в межах набутого соціального досвіду, але й у широкому 

полі життєвих цінностей і смислів.

Отже, світогляд школярів, який починає формуватися цілеспрямовано і 

систематично в процесі вивчення циклу естетичних дисциплін є надзвичайно 

складним утворенням, поєднанням результатів шкільної та неформальної освіти 
(родина, ЗМІ тощо).

Природу і механізми інтелекту досліджував у межах культурно- 

історичної теорії вищих психічних функцій Л.Внготський. який виділяв три 

ступеня ного розвитку у дітей: І) мислення синкретичними образами: 2) 

мислення в комплексах: 3) мислення в поняттях або «вербалізованс 

сприймання» - як результат інтеграції та синтезу всіх пізнавальних процесів
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При цьому знання (за В.Гінецинським) виступає як цілісна | 

систематизована сукупність понять і когиітивних образів, співвіднесених і( 

певним предметним різноманіттям Найбільший інтеграційний потенціал 

містять загальнонаукові поняття; у педагогіці і мистецтві такими висіупаюті 

насамперед загальні естетичні категорії (гармонія, ритм, образ, форма тощо) 

Процес відстежения рівнів освіченості кожного учня, на думку ДОСЛІДНИЦІ 

В.Безрукової прослідковусться в... операціях мислення - «думає, аналізу^ 

пояснює, уявляє, уточнює, зіставляє, порівнює, узагальнює», вербальних । 

комунікативних проявах - «сказав, відмітив, обговорив, інформував, описав, 

переконав, довів, заперечив».

Вивченням проблеми взаємодії предметів естетичного циклу, впливу на 

інтелектуальний розвиток учнів основної школи займаються П.Волков, 

Ю.Солодовніков, Г.Шевченко. Вони стверджують, що в дусі просвітницьких 

освітніх ідеалів - «формування естетичної культури учнів» розумілося до 

недавня як набуття предметних знань і вмінь. В сучасних умовах зазначене 

твердження не спростовується, але потребує суттєвого уточнешія і доповнення, 

адже термін «формування» відбиває односторонній рух від учителя до учнів і 

не робить акцент на важливих аспектах педагогіки співробітництва (суб'єкт - 

суб’єктній взаємодії) [3,32|

Ми під «формуванням поняття» розуміємо етап, який завершується 

утворенням поняття, а починається він з сприйняття предмета, поняття про 

який формується і звершується утворенням абстрактного поняття. Момент 

утворення поняття характеризується виявленням основних суттєвих ознак 

поняття що становлять його ядро В подальшому відбувається розвиток 

поняття, який включає виявлення нових властивостей, ознак, зв’язків І 

відношень даного поняття з іншими, включення поняття в теоретичну систему 

понять. [4,73] 3 огляду на зазначене, вважаємо що обрана тема є актуальною і 

потребує подальшого розвитку.

Мета роботи. Діяльнісна концепція формування понять передбачає 

мотиваційний аспект введення поняття, ознайомлення з його суттєвим* 



ознаками, засвоєзшя поняття, встановлення зв'язку з раніше вивченими та 

конструювання нових за допомогою логічних операцій над поняттями |5, 13] 

Саме ним і пояснюється спроба автора статті 1) привернути увагу до змісту 

поняття «форма» яке використовується в естетнні, як таке ідо безпосередньо 

впливає на світоглядні орієнтації учнів. 2) визначити вимоги до рівня засвоєння 

вказаного поняття учнями на момент завершення шкільного курсу «Основи 

естетики».
Отримані результати Естетичні поняття - це своєрідна модель 

естетичної практики, логічна форма фіксації історичного досвіду естетичної 

діяльності, фундамент естетичного аналізу мистецтва. Ось чому так важливо 

щоб.
1. Учитель володів грунтовною інформацією щодо естетичної 

термінології, особливо коли йдеться про головні поняття курсу, що утворюють 

каркас естетичних знань - «естетичне», «образ», «зміст», «форма», «стиль», 

«метод» тощо.

Рівнозначні поняття часто фігурують під не однаковими назвами в різних 

мистецьких предметах (зокрема в «Музиці», «Живописі», «Хореографії», 

«Історії світової художньої культури»), а також «Етиці» та «Основах естетики», 

що вивчаються в середній загальноосвітній школі. Наприклад, поняття 

«музична форма» ближче за змістом до поняття «композиція», ніж до 

однойменного поняття «форма» у пластичних мистецтвах. Спостерігаються і 

протилежні феномени: одним словом позначаються різні смислові явища Так, 

широковживане в мистецькій педагогіці універсальне поняття «динаміка» має 

різний смисл: у музиці воно найчастіше передає гучність, силу звучання, в 

образотворчому мистецтві - рух, протилежність статики. Разом із тим наведені 

поняття належать до надзвичайно багатозначних (їх чимало в мистецтві), тому 

вони можуть змінюватися в залежності від масштабу і контексту' їх 
використання.

У навчальному посібнику для учнів 10-11 класів середніх 

загальноосвітніх шкіл, виданому у 2000 році за редакцією JL Левчук, О 
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Оніщенко «Основи естетики» подасться таке визначення: «Форма - ц6 

зовнішня оболонка художнього витвору, вибір митцем зображально ч 

виражальних засобів і технічних прийомів. Форма зумовлює композицію 

структуру, темпо-ритмову побудову художнього твору, які допомагаюті 

митцеві розкрити його основний зміст» [6,147]. Безперечно у учнів виннкнуп 

проблеми в сприйнятті матеріалу, адже в посібнику поняття «форма» 

вживається в різному значенні. Наприклад. «Краса - це чуттєва форма 

абсолютного духу» за Гегелем; «Краса - це форма доцільності предмета 

оскільки вона сприймається в ньому без уявлення про мету» за Кантом, у 

випадку з визначенням мистецтва - « як однієї з форм суспільної свідомості...», 

«як вищої форми естетичного ставлення людшіи (митця) до світу» 

[7,61,59,142,156]

«Форма» - слово латинського походження (forma), що й сьогодні 

залишається без жодних змін в італійській, іспанській, польській і українській, 

та з незначними змінами у французькій (forme), англійській і німецькій (form) 

мовах. Що ж до грецької мови то тут використовувалися довгий час одразу два 

слова з таким значенням Перше - morfe - позначало видимі форми, а друге - 

eidos - поняттєві конструкції. Саме ця обставина спричинила виникнення 

багатозначності слова «форма», різноманітності його застосування

«Форма» як поняття може вживатися в розумінні - те. що з'єднує частини 

в цілому. Тоді предмет що має форму характеризується єдністю, внутрішнім 

зв'язком частин, елементів які утворюють цілісність. Наприклад, форма 

портика - це уклад колон, а мелодія - це уклад звуків. Тут поняття «форма» 

виступає як абстракція.

Естетика середньовіччя проголошувала: краса мистецтва у формі Сама 

форма відображалась в мірі та порядку, що засновані на числовій співмірності 

По відношенню до форми тіла застосовується поняття «фігура» і похідне від 

нього слово «формувати» коли йшлося про статую чи то модель. Отже, поняття 

«форма» і «фігура» застосовувалися здебільшого для характеристики 
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зовнішнього в об’єкті. В середні віки виникає і слово «fonnosus», тобто поняття 

,(правильна форма» і ного протилежність «detbrmis» - безформний, бридкий

В добу Відродження частіше вживають термін гармонія для позначення 

досконалої форми в предметі З’являється термін «формальний» який згодом 

набирає негативного відтінку. Прагнення у мистецтві та науці до узагальнення 

явнш призводить до появи спільного для них обох «ідеалу», який є формою (як 

співмірність, єдність), поняттям, конкретно-чуттєвим прообразом дійсності, то 

пориває з усім випадковим, індивідуальним Наслідком таких змін виявилось 

утворення слів «формалізм» і «формізм» у мистецтві. Сьогодні крім цих слів 

широко вживаються такі поняття як «структура», що є дуже близьким за 

етимологією до латинського «форма».

«Форма» як поняття може сприйматись як те, що характеризує предмет 

ззовні на відміну віл його внутрішньо-змістовної, протилежної характеристики 

Так у поезії говоримо про форму, маючи на увазі поєднання слів у риму, а про 

зміст твору, шукаючи в словах сенсу. Тут «форма» позначає конкретне, що 

підлягає сприйняттю через органи чуття (слух, зір).

Форма рівнозначна виглядові речі, суттєвими ознаками якої є 

протиставлення змісту, сенсу, значенню. Першими, хто пристав на таку 

позицію були стародавні софісти, які в поезії відокремили «звучання слів» від 

їх змістового значення, то ж те про що говорить оратор і те як саме він говорить 

- є право слухачів обирати між формою та змістом промови. Середньовіччя тим 

більше розрізняє ці явища і утворює подвійне тлумачення форми і змісту: 

форма як співзвучність слів і як спосіб вираження думок, зміст відображав тему 

твору, описи явищ і одночасно релігійний, метафізичний сенс.

В добу Відродження відбувається зміна акцентів Під змістом твору 

розуміють задум, головну ідею твору, а під формою - спосіб вираження. І він, 

спосіб, тепер поступався своїм місцем змістові, перейшовши у службову 

функцію (знаряддя).
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В естетиці маньєризму ставиться мета — в одній з ного течій: прагненц, 

до вишуканості думки (а отже, змісту), а в іншій, наголошувалося цг 

вишуканості мови (а отже, форми).

Проблема використання поняття «форма» у мистецтві пов'язана ще ; 

однією обставиною. Справа в тім, іцо у поезії форма і зміст різні, оскільки 

форма - це мова, символи, знаки, а зміст - предметний, тобто через слова чнта» 

або слухач опосередковано уявляє собі предмет. Ця двоїстість форми і змісту 

має місце лише в поезії, літературі (.зміст поза друкованою сторінкою тексту).

В музиці - звуки щось виражають і означують - це їхній зміст, а не форма 

Те ж саме спостерігається і у живописі: зображення на картині предмета - це і с 

її хміст (реалізм), і він не поза картиною, а у ній самій. Поза картиною 

знаходиться предмет, її модель, те за чим спостерігав художник.

В пластичних мистецтвах (скульптура, хореографія) відбувається 

змішування форми і змісту, коли тільки вигляд, уклад рухів (не елементи) 

визначають твір.

В 19-20 століттях спостерігалася тенденція до різкого протиставлення 

форми і змісту, неначе змагання. Як результат виникає формалізм — напрям у 

мистецтві і теорія які однозначно віддають перевагу формі, що в крайніх 

випадках веде до беззмістовності твору, мистецтва («чисті» форми, які 

означують і виражають лише самі себе). Абстракціоністи все ж наголошували, 

що форми народженні від предметних форм через навіювання і асоціації.

«Форма» як поняття може вживатися у значенні - те, що окреслює 

контур, що відмежовує один предмет, явище від іншого подібного йому. Тоді в 

процесі порівняння двох форм ми маємо можливість обрати більш досконалу з 

них. Наприклад, серед картин з однаковіш сюжетам, або однаковою технікою 

малювання, манерою.

«Форма» як означення контуру предмета, не форми просторові, а отже 

найчастіше вживані в пластичних видах мистецтва У 15-18 столітті відношення 

до такої «форми -рисунку» призвело до виникнення синоніму «малюнок» 

(«рисунок», українська мова зберегла у слові «обриси» - синонім контуру).
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Зіебільшого в такому вигляді форма обіймає проблему протиставлення 

себе кольору у зорових видах мистецтва, Однак такий стан речей зберігається 

тише до 19 століття, до виникнення імпресіонізму у живописі, де форма- 

малюнок втрачає своє домінуюче положення

За Аристотелем «форма» це те, що позначає рівнозначність понятійної 

суті предмета, або ж ентелехія. То ж якщо, наприклад, «поняття» як одна з 

форм мислення передбачає відображення в ньому' суттєвих ознак предмета, 

який позначається ним, то протилежністю йому' буде перелік специфічного, 

випадкових рис, оригінального, не суттєвого в характеристиці предмета ( як у 

випадку з конструкцією поняття «людина»).

Середньовіччя скористалося арнстотелівськнм поняттям форми-ентелехії. 

коли під сяйвом, блиском речі розуміють саме таку субстаїщійну форму що 

виявляється в матерії. Отже, пропорційність не с тут головною ознакою 

прекрасного, вона становить лише його умову. 1 оскільки кожна річ мас форму 

(субстаицінну) то вона вже прекрасна, як кожне буття прекрасне Ф.Аквінський 

аналізує «прекрасне» і «добре» з точки зору їх походження - як поняття, і за 

призначенням - як те, до чого всі прагнуть, чого бажають Потім таке 

застосування форми-поняття ми зустрічаємо лише у 20 столітті в 

абстракціонізмі, особливо у відродженні переживання прекрасного яке є 

космічним, універсальним.

За Кантом «форма» це те. що рівнозначне співвідношенням між розумом 

та пізнаваним предметом. Тут протилежністю «форми» виступатиме не тс, що 

витворив і вніс розум, а те, що прийшло до нього ззовні завдячуючи досвідові. 

За Кантом форма визначається як властивість розуму, завдяки якій розум в цей 

спосіб (в цій формі) може сприймати і розуміти саме цей досвід, а отже, досвід 

має з необхідності цю і тільки цю форму (апріорна форма). Оскільки їй 

властива суб єктивна природа походження, то її особливими властивостями 
будуть, узвнчасність і конечність. Кант шукав такої форми у мистецтві 

(апріорної) і не знайшов. Його висновком було твердження, що у мистецтві 

Діють не сталі, а виняткові, поодинокі здібності творців, тут немає раз і 
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назавжди визначених форм (як в науці), тому красу творили і будуть творит» 

лише генії, в естетиці відсутні апріорні форми

До Канта подібні думки можна знайти у Н. Кузанського та Платона 

Однак, у 19 столітті ряд мистецтвознавців, майстрів пластичних мистецті 

доводять протилежне: і в мистецтві є апріорні (усталені) форми, на приклад 

законів бачення (велике та прекрасне бачиться на відстані; зблизька лиш< 

контур, обриси предмета). Вони стверджували що таких форм-апріорннх \ 

мистецтві багато, вони альтернативні, хоча й не позачасові, оскільки маюті 

тісний зв'язок з добою, змінюючись разом з часом (ренесанс, бароко).

Сьогодні існують і інші види застосування поняття «форми»:

а) для продукування форм у гончарстві, скульптурі, ливарному ремеслі, 

друкарській справі, архітектурі, що мають назву штампування;

б) сталі, узвичаєні форми у мистецтві: сонет, трагедія - в літературі; фуга, 

соната - в музиці, конструктивні або ж оздоблювальні форми - в архітектурі 

Сучасні митці відходять від таких форм, шукаючи власних форм вираження.

в) застосовуються у розумінні «малі форми фільму», «нові форми живопису», 

«форми устрою», «форма хвороби» на буденному рівні [8,207-226]

Подана вище інформація щодо історії поняття «форма» в естетиці, робить 

можливим для вчителя побачити перспективу розвитку поняття, основні етапи • 

яких складається пронес формування поняття, «вузлові моменти» в яких 

відбувається збагачення поняття.

2. Процес формування понять у учнів має свої -закономірності, знання їх 

необхідне для вчителя щоб здійснювати формування поняті, свідомо й 

цілеспрямовано, керуючи цим процесом в навчанні. Встановлені наступні 

закономірності цього процесу:

- формування понять у свідомості учнів - складний і довгий процес 

послідовного розкриття якісних і кількісних особливостей предметів і явищ 

Учні не відразу оволодівають поняттям, а поступово засвоюють його зміст, 

обсяг, зв’язки і відношення з іншими поняттями;
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в пронсс* вивчення того чи іншого шкільного предмета у учнів спочатку 

формуються окремі поняття, а потім система понять (понять певної теми чи 

рохтілу курсу);
- засвоєння понять однієї' системи здійснюється значно успішніше при умові, 

якщо проводиться їх зв'язок з поняттями інших наук:

- засвоєння понять конкретної науки відбувається значно ефективніше, якщо 

проводиться зв’язок їх з поняттями інших наук;

- одночасно з процесом формування нових понять йде процес поглиблення 

змісту раніше сформованих понять. При цьому відбувається розкриття все 

нових і нових сторін поняття, їх зв’язків та відношень, уточнюються межі їх 

застосування:

- паралельно з розкриттям змісту понять йде процес диференціювання понять, 

що надто важливо для запобігання в подальшому їх змішуванням

Особливо суттєвими є міжпредметні зв'язки, які виступають 

відображенням зв'язку який є між окремими науками, основи яких вивчаються 

в школі, так і в змісті навчального матеріалу, в його структурі та методах 

навчання Це важливо й тому, що формування знань про методи наукового 

пізнання у учнів до 12-13 років пршшнпово ускладнюється недостатнім 

розвитком абстрактного та логічного мислення. Наприклад, в межах історії, 

біології, географії, фізики, хімії та мови поняття «форма» є частовживаним: 

форма правління, форма життя, форма ландшафту, форма руху, форма 

кристалів, форма слова тощо.Тож в завдання вчителя входить вміння 

використовувати вже відомі знання про поняття і розвивати його зміст. 

Додаючи все нові і нові ного ознаки, в історії - це принцип, в біології - це внд, в 
фізиці - різновид, в хімії - внутрішня будова, в мові - сукупність 

характеристик. Створені на основі зазначеного поняття — «формація» в історії 

означує ступінь історичного розвитку суспільства, в біології - об'єднання групи 

асоціацій з загальним видом, утворення; в географії - органічне поєднання 

Порід що виникають на певних ступенях розвитку, утворення.
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Отже, важливо щоб на кожному етапі в навчальному процесі 

забезпечувалася наступність і безперервність розвитку поняття. І виведення 

поняття «форма» в естетиці розширює уявлення вже тим, що виводить на 

значно вищий рівень абстрагування, де наприклад творчість митця 

розглядається як сукупність ознак зовнішнього і внутрішнього 

вимірів процессу (де є місце і принципам, і характеристикам, внутрішній 

будові, різновиду форми та змісту, специфічному і оригінальному, утворенню і 

об'єднанню).

В процесі утворення понять відбувається рух понять у двох напрямках:

1) від окремих форм сприйняття і уявлення до простих загальних понять і 

від них - через подальше абстрагування - до більш узагальнених понять; 2) від 

■загальних і абстрактних понять до багатоманітності дійсності - до 

конкретизації понять.

Процес формування наукових понять має ускладнення і в тому, що: по- 

перше, весь цей час вчитель прагне виключити вплив в подальшому 

«донаукових» уявлень учнів. З цією метою йому необхідно до початку 

формування наукового поняття з’ясувати, якими є ці уявлення у учнів. Це 

дозволить своєчасно розкрити перед учнями помилковість (.наукову 

невідповідність) тих уявлень, що вони мали і тільки після цього формувати 

нове, наукове поняття.

По-друге, на завершальному етапі, в старшій школі, коли учні оперують 

протилежними за змістом поняттями (наприклад, форма - безформність, 

прекрасне - потворне, форма - зміст) вчителю треба прагнути до вирішення 

більш складного завдання: навчити учнів сприймати ці поняття не стільки як 

конкуруючі сутності, скільки як цілісність, в якій одна сутність завжди постає 

яскравіше іншої. Справа в тім, що свідомість на буденному рівні так 

влаштована, що може детально відслідковувати лише один з протилежних 

аспектів поняття, інший бік сприймається опосередковано, і лише за умови 

достатнього розвитку абстрактного мислення можливо «побачити» одночасно 

дві протилежні сторони, а отже сприймати процес найбільш адекватно.
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Вчитель повинен прагнути в процесі навчання в середній школі, на 

)авЄршальній ного стадії, навчити учнів долати інтуїтивне сприйняття 

протилежних понять, навчити їх бачити цілісність виокремлених логічних пар і 

раціонально аналізувати можливість станів рівноваги (наприклад, поняття 

«добра» не може існувати саме по собі без поняття «зла», а «прекрасне» - без 

.. потворного», «форма» - без «змісту»). На цій стадії важливими прийомами в 

процесі формування у учнів наукових понять виступатимуть: подібність- 

відмінність-взаємодоповнюваність-альтернативність.

Таким чином, сутність процесу засвоєння понять виявляється в засвоєнні 

змісту (суттєвих ознак) поняття, його обсягу (сукупності об’єктів що 

охоплюються цим поняттям ), та суттєвих зв'язків і відношень даного поняття з 

іншими поняттями системи. Оволодіння поняттям передбачає ще й оволодіння 

вмінням оперувати ним у вирішенні різноманітних завдань пізнавального н 

практичного характеру.

Для оцінки якості засвоєння поняття учнями і ефективності методики що 

застосовується вчителем, необхідно знати критерії засвоєння понять Останні 

можуть буди виділені, виходячи з аналізу сутності процесу формування понять 

і його основних характеристик як логічної категорії. Серед них найбільш 

вагомими є:

а) повнота засвоєння змісту поняття; б) ступінь засвоєння обсягу поняття, 

який є мірою його узагальнення: в) повнота засвоєння зв'язків і відношень 

даного поняття з іншими

Вказані критерії є основними, але невичерпними Наприклад, до числа 

критеріїв можна віднести й такі як: а) вміння відділяти суттєві ознаки поняття 

»іл несуттєвих; б) вміння оперувати поняттям при вирішенні певного класу 

завдань пізнавального і практичного характеру; в) вміння класифікувати 

поняття, правильно співвідносити їх одне з одним; г) здатність бачити 

чшісність логічних пар понять. В сукупності зазначені критерії і визначатимуть 

вимоги до рівня опанування учнями старшої школи відповідною термінологією 

31 Шкільного курсу «Основи естетики».
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Висновок. Щоб забезпечити високий рівень засвоєння учнями понять на 

уроках з естетики, вчитель сам повинен бути глибоко обізнаним в термінології 

даної науки, знати не лише особливості процесу засвоєння, але й способи його 

здійснення, в залежності від конкретних умов обирати найбільш раціональні 

засоби формування понять, прийоми, методи що забезпечують найбільш повне 

іі правильне засвоєння учнями суттєвих ознак поняття, ясно уявляти сутність 

процесу формування понять, його ціль і загальні вимоги, яким повинна 

задовольняти якість засвоєння учнями понять що формуються у них.

Подальший напрямок досліджень Поданий в статті матеріал може бути 

вігкористаний при підготовці вчителів з навчальних дисциплін «Етики» і 

«Основи естетики» в шкалі.
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ОБ’ЄКТИВНІ УМОВИ РОЗВИТКУ МУЗИЧНОЇ ТВОРЧОСТІ
НА ПОРУБІЖЖ1 ХХ-ХХІ СТОЛІТЬ

Белі кола В. В..
Криворізький державний иедаї опчннй університет

Анотація. Автор стверджує думку про музичну творчість як гозопну і невід ’ємну складову цілісної системи 
художньої культури, висвітлює об’єктивні умови, що сприяють або не сприяють ЇЇрозвитку на порубіжжі 
ХХ-ХХ7 століть.
Ключові слова, му чинна творчість. художня культура. особистість, об єктичні умови.

Аннотация. Беликова В. В. Объективные условия развития музыкального творчества на рубеже ХХ-ХХ1 
столетий. Автор утверждает мысль о том. что музыкальное творчество является главной <<жтавной 
целостной системы ху^зожественной культуры, акцентирует внимание на объектшыых условиях, 
способілпвующих или не способствуюира ее развитию на рубеже ХХ-.ХХІ столетий.
Ключевые слова: музыкальное творчество, художественная культура, личность, объективные условия.

Annotation. Belikova I'. The objective comb Pon of development a musical creativity on boundary XX-XX1 of centuries. 
The uuthoi- approves an idea dial musical creativity w the mam compound complete system of an culture, accents 
attention to the objective conditions which arc promoting ar not promoting its development on boundary XX-XX1 of 
centuries.
Kev words: musical creativity, ait culture, the person, objective conditions.
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